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Réalisation d’un levier

1. Présentation du probleme

On envisage la production du levier ci-dessous (voir dessin de définition page 4)

N\

!

Matériau : alliage d'aluminium EN 2017-A

2. Usinage du brut par électroérosion a fil

Dans une pré-série, cette piece a été usinée a partir d'un brut parallélépipédique de dimensions : 20x125x180.
On envisage de limiter le colt de l'usinage en découpant le brut grace au procédé d'électroérosion a fil.

Données :

colt horaire électroérosion a fil : 16 €/ h

co(t horaire usinage CN : 65 €/ h

colt matériau : 7,3 €/ kg

masse volumique matériau : 2750 kg/m?®

débit moyen de copeaux : 1 000 mm?/s (valeur indicative utilisée dans
I'entreprise pour effectuer les devis pour les usinages classiques sur MOCN)
vitesse de coupe fil : 15 mm/min

e coltsciage:15€

Question 1:

En complétant le tableau (Document réponse 1), comparer le codt d'une piece dans les deux cas suivants :
e piéce usinée dans un brut scié de dimensions : 20x125x180 mm
e piéce usinée dans un brut découpé au fil (ce brut est découpé dans une plague de dimensions :
20x125x180 mm)

Remarque : certaines caractéristiques des piéces doivent étre évaluées a partir de leur maquette numérique.

Question 2 :
Quel processus est-il le plus économique ?
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3. Vérification des temps d’usinage

On souhaite vérifier que les temps d’usinage retenus précédemment sont suffisamment précis (dans le cas d’'un
brut obtenu par électroérosion a fil. On propose de simuler l'usinage avec SolidCAM et de relever les temps
d’usinage évalués par le logiciel en fonction des opérations et des conditions de coupe choisies.

APEF
Phase 00 Electroérosion a fil .
Phase 10 Cuv l |
Phase 20 Cuv
L
Phase 30 Cuv
= G
Question 3:

Compléter le Document réponse 2
e Phase 10 : a l'aide du fichier SolidCAM fourni, relever le temps d’usinage de la phase.
e Phase 20 : compléter les opérations de la phase 20 sur le fichier SolidCAM fourni et relever le temps
d’'usinage de la phase.
e Phase 30 : temps d’usinage : 2 minutes

Question 4
Comparer les temps d’usinage estimés par les deux méthodes et conclure.
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4. Brut moulé

On envisage de réaliser le brut du levier par moulage en coquille.

Question 5:

A partir du croquis fourni (Document réponse 3), représenter la piéce brute en indiquant :
¢ e plan de joint choisi
e les surépaisseurs d'usinage
e les dépouilles
Remarque : seuls les éléments suivants seront usinés :
e plansA, D, F
cylindre B
rainure E

percages

Question 6:
A partir des fichiers fournis, réaliser 'assemblage de I'ébauche du moule fourni et de la piece moulée. Réaliser
une mise en plan de ce moule.

Mode opératoire

1- Créer un assemblage et insérer les pieces fournies :
a. la piéce brute
b. I'ébauche de la coquille 1
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2- Positionner la coquille 1 par rapport a la piece brute B _
a. Le plan de joint de la piéce doit étre coincidant avec la face Corps-Supprimer/
[ Corps-Supprimetr/

@ Congé

@ Congé?2

supérieure de la coquille

b. Positionner correctement la piéce au centre de la coquille

» |G # O coquille Aller 4.

c. On peut fixer la coquille

Isoler

Fixer

3- On peut maintenant créer I'empreinte

v [} Contraintes | Composant (coquille1)
Objets cachés de |'arbre
Renommer la piéce
Rendre virtuel

I“y Configurer le composant
Affichage des composants

% Fixer/GfSuper temporairement
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dirigés

@ Corps-Supprimerf

-

-

a. Enregistrer 'assemblage @
b. Editer la coquille dans I'assemblage C:;';':';m

L
Aucune

référence externe [l Transparence de

T
Foi Editer le composant

T T
/

Alterne entre I'édition de la piéce
ou du sous-assemblage et
I'assemblage principal.

c. Activer la fonction empreinte : Insertion => Moules => Empreinte

v X

d. Sélectionner le levier brut et valider composnts de conception LT
1 Plan de draite

® L. origine )

L Q (N lewiprbrute 1> (Ditauts <Défauls Elal d'athchage 1»))

~ L @(-:ccq llel«1x> {Défaut< <Défaut>_Erat d'affichage 1)
» W9 contraintes

Paramitres d'échelle

Echelle autow:

e. L’empreinte est créée dans la coquille 1 (on
peut I'observer en rendant invisible le levier
brut)

Q_ﬁ Fractionner...
@ Empreinte...

Personnaliser le menu
[ Pran de tace
- (£ Plan de dessus
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4- Insérer la coquille 2 dans I'assemblage

5- Positionner la coquille 2 par rapport a la
coquille 1

6- Comme précédemment, créer 'empreinte de la piéce dans la coquille 2

5. Choix du procédé

Les éléments suivants permettent de déterminer le colt de la piéce dont le brut est moulé :
e coQt matiere : 4,75 €/ piece
e coOt moule : 4000 €
e co(tusinage:2€

Question 7 :
Sur le graphique (Document réponse 4 - courbes co(t / quantité) représenter les courbes concernant les cas
suivants :

e piéce totalement usinée

e brut moulé

Question 8:
Déterminer a partir de quelle taille de série, il est préférable d'utiliser un brut moulé.

TSl CPRP — Ense|gnement prOfeSS|0nne| STI p. 5 09/2021 - jgb - comparatif procedes.docx



Travaux

SHIIZIA UTTNON uBar 8ok .@.W 2v

08ev 8BBS5TII8318, P UTRIL

— 00
[ FLIN3SSTIJOWR, P JOTAD F—mpmrytems

Comparatif de procédeés
Dessin de définition

09/2021 - jgb - comparatif procedes.docx

g9E-dNNBZ-52° 0 7 nl/ o IHEEN.G = _m_ M_
A n
- “ GLIVNOI 345410 | e [ = , \/, /. : KT TN ﬂw|_\_ _
I 18 |
' _ Q\ — _ * _ | o | %T\
yﬂn + ~ BE-3M0 uﬁ.uﬁ.n\. m.v$, O.wnq EV
RN’ ! V[ -o[}
- [e]v]:-00]E)
F]
5 sz°0: BE FHID
[el-Se ¥ oy R —— TR
aif 24 || eTTeYD3 a|v[L ' 00O
W-v ednog
ﬂ /& | =\ _ [se]
. ST T HE i
n oy v L4 ! A !
M — @W\ T T ﬂn\ | 4 “ g _\M CIEERCIES
) ]
> |4
(L]
[az-o[3] u
a av[1- 0[]
2] -+
(s} s0°0s ¥59
SL08
_ K

BN — ‘J\ E LR

NI vy
) l'i;,@f‘Affhv

D-
i
@

aunuwog

/‘:;3
14
X

J

>

BTS
CPRP
Jean Moulin
Lycée Beziers

[9-8[@8[V[EDL " 00 [+ /
BHO LD ax ’_
= k /5
[2-a]8]v][¥ o[#] %
13 u
[2-8]v][z"0[4]
> I = T - _ s _ = T = 1 p I -

p.6

L

TS1 CPRP — Enseignement professionnel STI



BTS
crre Vg

Lycée Beziers

Question 1

Comparatif de procédeés
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Document réponse 1

Brut scié

Brut découpé fil

Co(t matiere

Volume brut :

Masse du brut :

Codt matiere :

Co0t sciage

Co(t découpe fil

Longueur coupée : (SolidWorks)

Temps de coupe :

Co0t coupe :

Colt usinage

Volume avant usinage :

Volume apres usinage : (Catia)

Volume copeaux :

Temps usinage :

Codt usinage :

Volume avant usinage : (SolidWorks)

Volume apres usinage : (SolidWorks)

Volume copeaux :

Temps usinage :

Codt usinage :

Co(t total

TS1 CPRP — Enseignement professionnel STI

p - 7 09/2021 - jgb - comparatif procedes.docx



BTS % . _ Travaux
CPRP ° " Comparatif de procédés .. .
Jean Moulin dirigés

Lycée Béziers
Document réponse 2

Question 2
Procédé le plus économique :

=
Questions 3
Temps estimés SolidCAM Temps estimés question 1
Phase 10 =
Phase 20 =
Phase 30 =
Temps total d’'usinage = =
Question 4
Conclusion :
=
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Document réponse 3

Question 5

DOCUMENT REPONSE

AN

A-A

NN

771
A
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Document réponse 4

Question 7

A Colt (€)
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Question 8
Déterminer a partir de quelle taille de série, il est préférable d'utiliser un brut moulé :

=
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